



第五十三届会议

议程项目 30

联合国的改革:措施和提议

联合国千年大会:千年首脑会议主题框架

秘书长的报告

一. 导言

1. 1998 年 12 月 17 日,大会在审议了秘书长关于“革新联合国:改革方案”的报告(A/51/950 和 Add.1-7)及秘书长关于一次千年大会、联合国系统(特别委员会)和一个千年论坛的说明(A/52/850)之后,通过了关于联合国千年大会的第 53/202 号决议。大会在通过该项决议时决定将大会第五十五届会议定为“联合国千年大会”,并决定召开若干天的联合国千年首脑会议,作为联合国千年大会的一个组成部分,日期由第五十三届会议续会决定。
2. 除其他外,同一决议请秘书长“征求会员国、各专门机构成员和观察员的意见,并在经过政府间协商后,提出一些具有前瞻性和广泛相关性的主题,有助于使千年首脑会议的议论围绕着一个总的主题,供大会第五十三器会议续会审议”。此外还请秘书长“在提出提议前,斟酌情况与非政府组织协商”。
3. 大会主席在 1998 年 12 月 3 日、1999 年 2 月 18 日、1999 年 3 月 22 日和 1999 年 4 月 23 日举行全体会议不限成员名额非正式协商,讨论千年大会问题。在协商过程中,会员国除其他外讨论了千年首脑会议的主题内容。
4. 提交本报告的目的是进一步促进关于千年首脑会议主题框架的政府间审议。在政府间协商过程中迄今表达的方式和构想的基础上,本报告载有关于千年首脑会议的总主题和各项副主题的提议。

二. 协商方式

5. 秘书长尤其感谢大会主席主持五次大会全体会议非正式协商,并感谢他的两名协助者举行非正式协商征求会员国对主题框架和其他问题的意见。如第 53/202 号决议所要求,秘书长利用这些协商征求会员国、各专门机构成员和观察员对千年首脑会议的总主题和各项副主题的意见。通过千年论坛执行委员会和非政府组织会议

征求了非政府组织的意见。还同总部的高级管理小组讨论了该事项。此外,行政协调委员会 1999 年 4 月 9 日至 10 日在日内瓦举行静修会,专门讨论联合国系统面临的重大挑战。

三. 千年首脑会议主题框架

6. 在全体会议不限成员名额非正式协商期间进行的讨论中,人们强调指出,无论大会就此事作出何种决定,如第 53/202 号决议所设想,主题或各项主题均应“为新时代的联合国描绘和确定一个生动活泼的远景蓝图”并应“提供一个机会,加强联合国在迎接二十一世纪的挑战方面的作用”。在这方面提到以下总主题:

- (a) 联合国在二十一世纪的作用和职能;
- (b) 建立全球社会:联合国在二十一世纪的任务;
- (c) 全球化时代多边主义面临的新挑战;
- (d) 二十一世纪的国际合作和联合国的作用;
- (e) 在全球化情况下联合国在促进人类和平与可持续发展方面所起的作用。

7. 其他提案如下,其中有些属于总主题的范围,有些是单独的主题:

- (a) 采取各种措施,包括预防措施、维持和平和人道主义活动及建设和平活动,以及促进各种措施和活动之间的联系,加强国际社会对冲突作出反应的能力;
- (b) 联合国系统、区域组织和非政府组织之间的合作机制方式;
- (c) 和平、国际安全和解决争端;
- (d) 裁军;
- (e) 常规武器和核武器;
- (f) 发展合作与消灭贫穷;
- (g) 发展、包括消灭贫穷;
- (h) 发展融资;
- (i) 可持续发展;
- (j) 全球化及其影响;
- (k) 在全球化背景下消灭贫穷;
- (l) 在全球化背景下人的保障;
- (m) 人权;
- (n) 社会发展与人权;
- (o) 结构改革和加强联合国系统;
- (p) 区域主义和多边主义;

- (q) 联合国与民间社会的关系;
- (r) 加强大会的实际作用:大会工作的新安排;
- (s) 二十一世纪的国际合作与联合国的作用。

8. 有人多次提出这种看法,即建议的主题实际上是相互联系在一起的,因此,在讨论一个专题时,应考虑到另一个特定主题的内容。尤其是,有人认为,选定的一个或多个主题都应强调发展与安全和平之间的关系,从而反映出促进发展与和平、以及建立国际政治和经济新秩序的共同愿望。

四. 建议

9. 在通过第 53/202 号决议之后和编制本报告之间的这段时间里,各会员国根据决议的规定,对千年首脑会议的主题和专题提出了各种看法。虽然确定千年大会主题内容的政府间进程仍在进行之中,但秘书长认为,在本阶段应提出首脑会议的主题和副主题,以引起进一步的深入讨论。

10. 秘书长建议把下列列为千年首脑会议的总主题和副主题:

总主题:“二十一世纪的联合国”

- 副主题:
- (a) 和平与安全、包括裁军;
 - (b) 发展、包括消灭贫穷;
 - (c) 人权;
 - (d) 加强联合国。

五. 结论

11. 上述提案代表了双重认识:首先,不论是从成员、还是从工作领域来说,第三个千年为唯一的全球性组织及时提供了一个查明未来将面对的挑战,开动思想机器,以提高和加强这一独特机构的机会;第二,千年首脑会议将证明,它不仅仅是一次庆祝活动。重要的是,它将成为对《联合国宪章》的宗旨与原则重新作出道义承诺、为世界人民日益要求的国际合作与团结激发新的政治动力的机会。